

客场击败巴林 对国足意味着什么

新华社记者 肖世尧

从差点“被绝杀”到真正“反绝杀”，中国男足国家队经历了堪称从地狱到天堂的五分钟。

这是把足球的残酷与美丽展现得淋漓尽致的五分钟。巴林队在第87分钟的进球，几乎就要扼杀掉国足冲击世界杯的希望。不过，视频助理裁判发现了进球队员越位在先，主裁判随即判定进球无效。第91分钟，张玉宁决胜一击，让《歌唱祖国》的歌声在巴林国家体育场激情飞扬。一阵极速过山车后，许多中国球迷压抑已久的情绪得以释放。

这场关键的客场胜利，对于国足究竟意味着什么？

胜利的价值，直观体现在积分榜上。本场比赛前，国足已经连续四轮小组垫底。此役过后，国足一举反超巴林队进入小组前四。18强赛赛程正好过半，国足目前与澳大利亚队、沙特队同积6分，在C组中仅次于日本队。

根据2026美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛竞赛规则，每个小组的前两名将直接获得世界杯出线资格，小组三四名将参加附加赛。连续击败印度尼西亚队、巴林队这两个竞争对手后，国足已经在小组前四争夺中占据主动。甚至有不少球迷开始畅想，国足存在直接出线的可能。

这场胜利，是对拼搏精神的最好褒奖。在三连败被外界普遍唱衰后，国足将士们没有破罐子破摔，而是知耻而后勇，在场上拼尽全力。历来艰难的西亚客场，我们看到了踢满90分钟精疲力竭被抬出场的张玉宁，看到了为封挡对手射门“飞身堵枪眼”而受伤的李磊，看到了被撞破眼角后继续包扎上场的徐皓阳……

很少有球迷认为国足不能输球，但所有人都希望国足无论输赢，都至少要踢出精气神，踢出自身现有的水平和应有的样子。近

两场比赛的结果证明，在体育竞技场，当你向死而生、拼尽全力时，往往更容易得到幸运女神的青睐。坦率来说，中国队并没有高人一筹的技战术能力，但哪怕多一次拼抢，也就多一分机会和希望。

这场胜利，同样诠释了信任的意义。18强赛前两场比赛，国足先是首战0:7惨败于日本队，而后主场痛失好局输给沙特队，主教练伊万科维奇的排兵布阵饱受诟病，下课之声不绝于耳。面对危机，中国足协没有走上“一输球就推倒重来”的老路，而是给予耐心和支持。球员们也没有在连续失利后“摆烂”，而是坚定执行主教练的战术安排。

在武磊等多名主力受伤病困扰无法出战的情况下，伊万科维奇也选择相信年轻人——“00后”后防线组合蒋圣龙、朱辰杰搭档上场，帮助国足在近22场世预赛中首次零封对手；21岁的胡荷韬临危受命，在攻防两端发挥稳健；24岁的汪海健替补登场，送出关键助攻……正是足协、教练和球员之间的相互信任，帮助国足化被动为主动，逐步走出困局。

关键一役的胜利固然值得庆幸，但中国足球还远远没有到值得庆祝的时候。

18强赛还有五场，积分形势尚未明朗，任何的松懈和自满都可能使国足再次掉队。胜不妄喜，败不惶馁。只有继续保持挑战者的姿态，每场比赛都去力拼对手，尽力争取每一个积分，中国队才有可能把世界杯出线的命运掌握在自己手中。

更重要的是，我们必须保持清醒，问题不会因为国足赢球就随之消失。“假赌黑”现象、俱乐部欠薪、青训体系缺失混乱……这些中国足球长期存在的痼疾仍然尚待解决。中国足球实现真正的触底反弹，需要一点一滴、扎扎实实地进步，需要有一张蓝图绘到底的决心和定力，只有这样才能真正赢得振兴和未来。

新华社北京11月15日电



张玉宁(右)进球后与队友庆祝 新华社记者 王海洲 摄

“黄河岸边话非遗”系列活动精彩继续 这次带你开启一场泥塑的奇妙之旅

本报讯(记者 秦华)讲好非遗故事，弘扬黄河精神。11月18日15:00，“黄河岸边话非遗”系列活动第三期宁夏杨氏泥塑主题直播将与广大网友见面。

“黄河岸边话非遗”系列活动由文化和旅游部非物质文化遗产司主办，黄河流域非物质文化遗产保护传承弘扬协同机制秘书处、河南省文化和旅游厅承办，沿黄九省(自治区)文化和旅游厅协办，河南省非物质文化遗产保护和智慧化中心作为执行单位举办。

活动通过邀请沿黄九省(自治区)非遗代表性传承人做客河南非遗直播直播间，进行不同地区间文化交流互鉴，深入挖掘黄河文化的时代价值，聚焦黄河流域非物质文化遗产的数字化传播，加强区域合作与文化交流，弘扬黄河流域优秀非遗项目和保护传承精神。

本期直播将以宁夏杨氏家庭泥塑为主题，与河南浚县泥咕咕进行对话交流。直播特别邀请了来自宁夏回族自治区的国家级非遗代表性项目泥塑(杨氏家庭泥

塑)国家级代表性传承人杨佳年，以及河南省的国家级非遗代表性项目泥塑(浚县泥咕咕)省级代表性传承人柴秀建和县级代表性传承人朱付军，以期通过线上直播的方式让观众近距离感受不同地域独特的非遗技艺和文化魅力。

直播现场，三位传承人将带来各自的经典作品，通过讲述传承故事、展示讲解代表性作品和深度对话交流，共同探讨泥塑的历史渊源、制作技艺、艺术风格、文化寓意以及创新实践，生动诠释传统手工艺与现代创意的完美结合。

同时，三位传承人还将现场展示泥塑制作技艺，从揉泥、塑形、细节雕刻到压光，在镜头前生动呈现泥塑的制作步骤，让观众近距离感受非遗的独特魅力。

值得一提的是，三位传承人将携手利用创新泥塑作品，构思并演绎一个别开生面的创意短剧。

泥火交融匠心，巧手塑就黄河魂。11月18日15:00，让我们相约河南非遗直播直播间，共同开启一场泥塑的奇妙之旅。

《射雕英雄传：侠之大者》成为春节档首部武侠电影

本报讯(记者 秦华)11月15日，由徐克执导，肖战、庄达菲领衔主演的纯武侠电影《射雕英雄传：侠之大者》官宣定档2025大年初一并发布首支预告。复古视觉美学下的千乘万骑浩浩荡荡，侠侣策马恣意奔腾，一幅江湖武林的恢宏画卷就此徐徐展开。

影片主要改编自金庸先生经典武侠著作《射雕英雄传》第34至40章，故事讲述恩怨情仇的江湖，权势角力的战乱时代，郭靖(肖战饰)童年离别家乡，逐渐练就改变局面和命运的庞大力量，虽受高人赏识和器重，得传天下绝世武功“九阴真经”和“降龙十八掌”，却惹来各方妒忌，成为众矢之的。郭靖不亢不卑，怀赤子之心，与黄蓉(庄达菲饰)在铁骑箭雨和硝烟旌旗中，力挽狂澜，保护南宋边关。

预告中，《射雕》武林世界的面纱被缓缓揭开，武功招式神秘初现干脆利落，大漠之中一双侠侣纵马驰骋，山下千军万马战车林立，白雕翱翔飞过天空之巅。俯瞰江湖，焦灼战火，纷乱世态，更有复古趣味、创意十足的片名缓缓呈现其中，直接将人拉回到豪情壮阔的武侠时代，同时伴随着1983版《射雕英雄传》中经典歌曲《世间始终你好》那熟悉激昂的旋律响起，快意恩仇的

武侠世界就此拉开帷幕。作为春节档历史首部武侠电影，《射雕英雄传：侠之大者》运用中国独有美学腔调已臻化境，更不断拓展和丰富武侠电影的表现空间，为武侠类型电影增添一抹极具想象力的亮色，同时更会碰撞出精彩程度超出以往及观众预期的银幕火花。侠义之道，正义为之，大年初一看《射雕》，一起重回武侠世界，重温金庸笔下的快意江湖，再次感受蕴含于武侠中的文化血脉及家国情怀。



“体质监测与科学健身”指导培训班在郑举行

本报讯(记者 陈凯)记者从河南省体育科技中心获悉，2024年河南省国民体质监测与科学健身指导培训班，近日在郑州市开班。来自全省各地体育行政部门相关负责人、国民体质监测业务负责人、技术骨干等参加了培训。

本次培训班由河南省体育局群众体育处、河南省体育科技中心(河南省反兴奋剂中心)主办，河南省国民体质监测中心承办，内容涵盖河南省国民体质监测工作安排、新时代全民健身公共服务体系建设的理论与实践、国民体质检测指标及测试方法、不同人群科学健身指导方案、运动营养健康、常见运动损伤训练方法、体卫融合、国民体质监测站点经验分享等方面，并特邀国家体科所、浙江体科所的专家进行授课。为保证培训成效，本次培训班还精心安排了体质检测指标实操演练及考核。

举办本次培训班旨在规范我省体质测试服务机构的工作，改进体质测定与科学健身指导工作发展方式，加强全民健身科学评价和健身指导人才培养，为2025年即将开展的全国、全省第六次国民体质监测、全民健身活动状况调查、《全民健身计划》实施效果评估及全民健身公共服务满意度调查等各项工作打下坚实基础。同时，全面提升全省国民体质监测队伍的服务意识、专业素养和技术水平，引导队伍科学运用体测数据全面评估群众体质状况、指导群众科学健身。

匈牙利文化艺术展在郑开展

300件(套)展品呈现“多瑙明珠”

本报讯(记者 秦华 文 马健图)11月15日，“多瑙明珠·相约河南——匈牙利文化艺术展”在郑州商都遗址博物院开幕(如图)，展出来自匈牙利的300件(套)展品，多角度呈现匈牙利历史发展脉络和经济、文化特色。

本次展览由匈牙利驻华大使馆、河南省人民政府外事办公室、河南省文化和旅游厅、河南省文物局指导，

河南博物院、匈牙利中央银行、李斯特中心—匈牙利文化中心(北京)、郑州商都遗址博物院、中国—匈牙利(郑州)国际合作与产业技术应用示范中心主办。

匈牙利被誉为“多瑙河上的璀璨明珠”，拥有着丰富的自然景观和文化遗产。匈牙利与中国分处欧亚大陆的东西两端。两国的交往可以追

溯到2000多年前。匈牙利是丝绸之路上的重要一环。汉朝时张骞出使西域，将中国的瓷器、茶叶、丝绸逐渐传播到欧洲大陆。在新中国成立之初，匈牙利就与中国建立了外交关系。现在，匈牙利也是第一个与中国共建“一带一路”的欧洲国家。多年来两国之间的交流在各个维度和层面深入展开，悠久而迥异的历史为文化互鉴提供了肥沃的土壤，文明之花竞相绽放。

2024年是匈牙利和中国两国建交75周年，为将灿烂的匈牙利文化带进底蕴深厚的河洛中原，搭建一个交流、欣赏、研究的平台，更好地促进两地国际合作与交流，特举办了此次展览。

本次展览展出来自匈牙利钱币博物馆、匈牙利央行文化艺术中心等机构的近300件(套)展品，包括匈牙利钱币、铜版画、邮票画、现代油画等，多角度呈现匈牙利历史发展脉络和经济、文化特色，为观众提供一个深入了解匈牙利文化的机会。

据悉，本次展览将持续至12月15日，免费对公众开放。



河南省青少年武术散打精英训练营开营

本报讯(记者 刘超峰)为提高河南武术散打竞技水平，提升基层训练质量，选拔储备更多优秀人才，近日，2024年河南省青少年武术散打精英训练营在塔沟武校正式开营。来自郑州、信阳、驻马店、周口等地市的90余名运动员参加集训。

据了解，本次精英训练营为期5天，邀请河南省散打队总教练刘

海科，国际级裁判员马涛和曾获得世界冠军、全国冠军的优秀教练员，分别从理论、科学体能训练、力量、摔法、技战术等方面为学员授课。在提升运动员技战术理论水平的同时，教练员之间也会针对技术动作细节发现问题、提出问题，共同探讨解决问题的方向和方法，真正做到相互学习、学以致用、共同提高。

少一个纸杯 多一片绿色



中宣部宣教局 中国文明网